



# 秋韵

□魏汉军

一场秋雨，驱走了夏日酷暑，洗净了千山枝叶，汇成溪流，把青石板和鹅卵石冲刷得一尘不染。  
溯溪而上，三步一潭，五步一瀑。清澈而灵动的溪水，福的是眼，醉的是心。阳光穿过树叶间的空隙射向水面，通透到底。沉睡的石块，折射出五彩斑斓的光，那种美，让你眩晕。溪旁的野菊花，枝枝蔓蔓，开得正旺。撷一束，握在胸前，或插在兜里，心底的灿烂，写在脸上，定格在相机里。弯弯曲曲的河道里，石头大小不一，横卧的，侧躺的，没有规矩，那是自然天成的谐趣。放眼山间，黄栌叶嫣红胜火，点醉群山沟壑。沿步道前行，溪水清冽腾喜悦，荻花轻摇漫无边。低首侧耳，曲径通幽叶风舞，林静啾啾鸟鸣涧。  
那棵老栎树，令人敬畏，不敢贸然走近，不因其高大，而因其沧桑。那虬龙枝丫，粗裂皴皮，不知傲视了多少风霜雨雪。兴许，树上的那位神仙，正注视人间，把玩喜怒哀乐，抑扬美丑善恶。  
秋天之美，美在绿树蓝天，蓝天之下，赤橙黄绿青蓝紫。人在画中游，思绪没有边。那就美吧！

## 繁花深处

□周苏荣

每个早晨，我站在十五楼露天楼梯的拐角处，凝望这座城市。晨雾清薄，树丛中群鸟啾啾，飞过眼前，飞过群楼……

楼下的小院很有些古意，两座旧楼夹出一个长方形院落，楼房旧得似风烛残年的老人，满鬓霜花。院子正中突兀着一堵红砖界墙，那红色近于模糊。围墙根有一大一小两棵泡桐树，大的那棵被墙挤得翘着身子，两棵树的距离和院子一般长，越发显得小院细深了。

树底下走过一群一群大孩子，提着五颜六色的水壶，放到离树不远的墙根下……

猜着他们是谁了吧？羡慕他们的年华了吧？我每天被这些大学生蓬勃的生命撞击着，总忍不住为他们击节叫好。

可是，他们踩着落花时，是否在意过，一朵桐花的生命长度？

和桐树有关的古诗词大多和冷雨有关，秋雨梧桐，甚是凄清。春天呢，花开春天，却也在春天里凋落。那些如花的绝症患者，整日躺在床上，远离春天花繁，不知能否跑过这个春天，迎接下一个春天？

这让我想起那些白血病患者，十二三岁、四五岁的都有，甚至还有两三岁的，一个一个都走了……

同屋的白血病患者高烧不退，已经绝食和拒绝治疗两天了，白天一直呆坐在窗前看桐花，夜里突然坐起来，哀求媳妇：“桃，求求你让我回家吧，咱不治了，春天多好，你让我死在春天吧……”

我躺在靠窗的椅子上，月光空，鸟儿尖厉的叫声其实没有刺破窗上的灯光，而我却陷入不眠。忽然，听见一串乐曲，缓慢而忧伤，似风在那里摇动树枝；音断，又似一阵低低的泣述，听声音好像是在病房的走廊上，而且不止一个人。我摸黑轻轻打开房门，门外那个十八岁女孩的病床上，低头坐着三个中年妇女，在给女孩作祷告，女孩患的是恶

性甲状腺瘤。

在她旁边，患白血病的贝贝已经睡着了，他母亲还在他身边抹泪。

你知道一个五岁男孩的梦境吗？

贝贝是个帅气的小男孩，一头黑亮的寸发，棱角分明的国字脸，浓眉大眼。上午护士为他做皮试，他吓得哆嗦着又叫又闹，几个人含着泪才把他捉住。不大一会儿，我看见他趴在走廊的病床上，一边吊着输液瓶，一边玩电脑游戏，断断续续唱着“两只老虎，两只老虎跑得快……”两只小脚举起来相互碰荡，小脑袋鸡啄米一样打着节拍。护士过来打趣道：“贝贝，刚才是谁打针哭得那么响？”他冲护士挤挤眼、努努嘴，做亲昵状，耍赖说：“阿姨，反正那不是我。”下午他高烧不退，烧得迷迷糊糊的，他妈妈用两条冷毛巾换着敷在他额头上降温。

每当医院隔壁的小学校响起少先队队歌，五星红旗从校园冉冉升起，我就想，升旗的少年和贝贝一样高吧？往常这个时候，背着书包的贝贝已经一蹦一跳地来到校门口，一溜烟跑进去了吧？

贝贝的不幸，让我想起另一个女孩。

她放学骑自行车回家，被车撞倒在马路上。我看见时，她侧身跪在血泊中，血流得比她身子还长。一只鞋子被抛到离她几米远的车轮旁，孤零零的，另一只不知去向……

晚饭快做好了，她母亲到门外的菜地掐了一把青菜，手扶枣刺篱笆，等着她回家吃饭。她何以走得如此匆忙？和她相比，躺在母亲身边的贝贝该是幸运的吧？

一个人的离去，即便戛然而止，对社会而言，可能也是悄无声息的，就像这无言的泡桐树，没有人留意它何时鼓出花苞，何时满树云英，何时开始凋落，以至于，扫院老人的扫帚上沾满了花朵，刷……刷……

## 忽然清晨

□苗君甫

忽然清晨，看着身边的他熟睡的脸，觉得生活是美好的。在我身边，有个倾心爱我的人，呵护我、宠我，像娇惯一个孩子。我们把生命中的每一天都用来相爱，每天可以这么不刷牙、不洗脸就能看到对方，不用刻意地伪装，真是美好。

忽然清晨，看着怀里女儿娇嫩的小脸，觉得日子是从容的。

女儿让我改变了很多，从拥有她的那一刻起，我就是个幸福的母亲，她带给我的除了快乐还是快乐。我可以伴着她度过成长中的每一天，看着她一点点地懂事，看着她一天天地长大，这其中的快乐是任何东西都替代不了的。

忽然清晨，想着昨晚爸妈在电话里的唠叨，觉得生命是圆满的。

即便已为人母，可在爸妈眼里我依然是个孩子，他们会为了我的快乐而开心，为了我的痛苦而忧虑。我知道，我所有的一切都和他们的息息相关，他们是我生命中最重要的一部分。

忽然清晨，想到即将开始的工作，觉得生活充满希望。

尽管生活中会有小小的烦恼，但我还有可以给我快乐的工作。我一天天地在进步，即使这进步很微小，但只要每天都这样，我就是在踏踏实实地向前走，我就是有希望的。

忽然清晨，想到自己的梦想，觉得日子充满激情。

我庆幸自己还有梦想支撑每一天的生活，还有机会为梦想的实现一步步地向前。只要梦想不灭，人生就有希望，只要梦想还在，生活就有激情。

忽然清晨，窗外活色生香的生活，让我觉得凡俗的小幸福就在手中。

街头小贩的吆喝声，车水马龙的交融，还有那杂乱的脚步声，无不奏出悦耳的旋律。因为有温暖和牵挂在里头，淡淡的幸福，就在这平凡的清晨，和着旋律升腾。

忽然清晨，那些美好的记忆，让我忍不住嘴角的笑意。

和朋友相处时的点点滴滴，仿佛就在昨天。那些快乐的片段，是我生命中最值得珍惜的记忆，岁月可以凋零，但朋友仍在，他们是我一生无法舍弃的财富。

忽然清晨，想到这些我握在手中的一切，觉得幸福触手可及。

所有美好的情绪蜂拥而至，伴我走过心被淋湿的时刻，伴我奔向美好的新生活，我告诉自己：我会好好的，不管做什么，都会好好的。

忽然清晨，日子美好，心灵安定，而幸福，如影随形。